

2022年 这些重点民生实事报账了

走进2022年
重点民生实事

□本报记者 郭晓静 崔曜

今年初,我市印发了《2022年重点民生实事工作目标任务的通知》(以下简称《目标任务》),要求围绕小微停车场建设、街头绿地提质、社区体育文化公园建设等多个方面,切实办好15件重点民生实事。

岁末年终,这些重点民生实事目标任务完成得如何?重庆日报记者日前走进部分重点民生实事打探究竟。



▲园林艺术扮靓街头,图为牛角沱嘉陵江大桥南桥头。 特约摄影 钟志兵/视觉重庆



▲两江新区255公里绿道串起公共空间。 记者 张锦辉 摄/视觉重庆



▲劳动者港湾服务快递小哥。图为江北区红旗河沟,又一名快递小哥骑车来到劳动者港湾休息。 记者 崔力 摄/视觉重庆



▲城市“边角地”变公园。图为西部(重庆)科学城西永街道棕树湾社区体育文化公园,市民正在公园游玩。 首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

一周热点排序

事项分类	占比
1 医疗卫生	52.66%
2 住房城建	12.55%
3 劳动人社	11.59%
4 市场监管	4.35%
5 交通运输	1.68%
6 民生服务	1.59%
7 治安管理	1.37%
8 城市管理	1.21%
9 生态环境	1.11%
10 司法	1.07%

这些事解决了

路面有泥浆 责令冲洗
市民反映:南岸区慈母山隧道附近的道路路面有泥浆,希望相关部门核实处理。
南岸区峡口镇政府回复:经查,道路不洁是附近多处工地渣土车辆驶过时漏撒导致,已责令工地管理单位及时冲洗,现已清洗完毕。

路灯不亮 调查维修
市民反映:巴南区花溪医院公交车站附近人行道上的路灯不亮,导致市民夜间出行存在安全隐患,希望相关部门核实处理。
巴南区路灯所回复:经区路灯所工作人员现场核实,该处确实有路灯不亮的现象,经检查是触发器损坏所致,工作人员已对受损的触发器进行维修,现已恢复亮灯。

游商摊贩占道经营 宣传教育
市民反映:两江新区金州公园附近人行道上游商摊贩占道经营,影响市民通行,存在安全隐患,希望相关部门核实处理。
两江新区人和街道办事处回复:接诉后执法大队工作人员立即前往现场,对占道经营的高贩进行了宣传教育,要求他们转至规划区域,避免影响行人正常通行,今后将加大对该路段的巡查管理力度。

锥形桶占据公共停车位 清除巡查
市民反映:渝北区龙溪街道金龙路86号附近店铺,工作人员将锥形桶等物品放在公共停车位,阻拦其他车辆正常停车,希望相关部门核实处理。
渝北区龙溪市政监察大队回复:经查情况属实,执法人员当即对商家负责人进行了教育批评,并且立即清除占用车位的物品,下一步将加大对沿线巡查管控,不定期进行专项整治,进一步规范停车秩序。

行道树断裂影响安全 清理移除
市民反映:渝中区解放碑街道自力巷社区较场口76号路边行道树断裂,倾斜在路面,存在安全隐患,希望相关部门核实处理。
渝中区解放碑街道办事处回复:经查情况属实,工作人员立即将树木进行清理移除,现已处理完毕。

医疗废弃物长时间未清理 清运完毕
市民反映:江北区东方家園小区B区A栋医疗废弃物堆积,长时间未清理,希望相关部门核实处理。
江北区华新街街道办事处回复:接到市民反映问题后,立即联系物业,安排工作人员清运医疗废弃物,现已处理完毕。

居民小区熏制腊肉 禁止熏制
市民反映:北碚区金科金辉院小区内居民熏制腊肉,排放烟雾扰民,存在安全隐患,希望相关部门核实处理。
北碚区蔡家岗街道办事处回复:经核实确有一户人家在小区内熏制腊肉,物管人员对其进行了阻止,并禁止居民在小区内熏制香肠。

破坏公共绿化种植蔬菜 教育整治
市民反映:万州区海成天生天城小区B区附近,有市民破坏公共绿化,种植蔬菜,希望相关部门核实处理。
万州区周家坝街道办事处回复:立即组织工作人员现场查看,对占地种菜现象进行整治,对当事人进行宣传教育,希望相关部门核实处理。
市民来电:沙坪坝区永辉超市(陈家桥店)附近人行天桥一直未启用,导致老年人出行不便,希望相关部门核实处理。(12345提供,截至12月19日)

这些事还没解决

市民来电:万州区长滩镇土门村六组,村上养猪场排放污水至河流,臭味扰民,希望相关部门核实处理。
市民来电:江北区招商江湾城小区内的生活垃圾堆积近两个月都没有及时清理,多次向物业反映要求清理未果,希望相关部门核实处理。
市民来电:沙坪坝区永辉超市(陈家桥店)附近人行天桥一直未启用,导致老年人出行不便,希望相关部门核实处理。

中心城区新建小微停车场149处 巧用闲置空地带动城市管理综合整治

在九龙坡区谢家湾街道劳动三村社区,才建成投用的小微停车场不时有车辆进出。劳动三村社区居民王代鑫把车倒进机械停车位后下车,管理人员按下操作按钮,车位缓缓上升。
“我在这里住了十几年,原来停车真是一位难求,现在是随时回来都有位置。”王代鑫告诉重庆日报记者,劳动三村是有30多年历史的老旧小区,没有车库也没有固定停车位。不开车的居民也有困扰,“以前车是到处乱停,路都过不了,现在停车场修好了,我们老年人也有活动的空间了。”居民罗玉梅说。
记者发现,不同于常见的垂直循环机械停车楼,这栋新建的停车楼采取升降横移的停车方式,空间利用率非常高,原本最多只能容纳20辆车的闲置空地,现在设置了101个停车位。
“针对中心城区‘停车难’痛点,我们按照便民利民、节约用地、因地制宜的原则,实施对部分城市零星用地、闲置用地、桥下空间等存量资源挖潜,建设了一批占地小投资少、建设快用地灵活的‘小快灵’小微停车场。”市城市管理局道桥管理处处长曹阳表示,小微停车场一体化设计、一体化建设、一体化管理降低了运营成本,市民停车更加方便实惠。
此外,小微停车场不仅满足了市民停车需求,临近区域车辆乱停乱放的现象也大幅减少,道路交通更加通畅;小微停车场充分利用城市零星用地、闲置用地、桥下空间等地块,不仅盘活了土地资源,同时以停车场建设带动城市管理综合整治,一些脏乱差地块的环境得到改善。

重庆山高坡陡,建设小微停车场是因地制宜的选择。根据《目标任务》,今年在中心城区的老旧小区、学校、医院、商圈等区域建设小微停车场,新增泊位10000个。截至目前,中心城区已建成小微停车场149处,新增停车位12万个,已提前超额完成年度任务。据了解,2023年,在总结中心城区小微停车场建设成功经验的基础上,全市范围内将全面推进小微停车场建设。

完善提升人行道1542公里 围绕12个要素开展综合整治

12月13日下午3点,重庆日报记者来到位于两江新区金州大道靠近金渝公园一侧的人行道上。尽管是雨天,但人行道上并没有出现松动积水、坑洼积水的状况。走在重新铺设的彩色透水混凝土上安全舒适,不会打滑。
“原来是普通的透水砖,今年人行道提升改善后全部换成了彩色透水混凝土,它具有良好通透性,防积水的同时还能涵养地下水,提供给道路景观植物。”重庆两江新区市政景观建设有限公司现场工程师李南轩负责现场施工,在他看来人行道改善提升不仅是功能上的提升,人行道本身也应该是可游、可憩、可观赏的公共空间。

记者注意到,原来人行道一侧冰冷的围挡被拆除了,取而代之的是生机盎然的立体绿化,安吉拉月季覆盖了整个边坡。人行道上还增添了休闲座椅,市民走累了可以歇歇脚。
“今年以来,中心城区持续开展人行道完善提升工作。”曹阳告诉记者,人行道完善提升工作主要是净化人行道空间,解决“走不通、不好走、不安全”等问题。具体而言,市城市管理局重点围绕人行道涉及的“路、树、灯、车、井、杆、线、牌、箱、亭、栏、桩”等12个要素开展了综合整治。
根据《目标任务》,今年中心城区要完善提升人行道1450公里,截至目前已完成1542公里,提前超额完成年度任务。

街头绿地提质完成项目217个 打造市民休闲健身的“小氧吧”

南岸区腾滨路是我市马拉松比赛的必经之地,今年该路段大变样。原来采光通风效果不佳的闲置绿地,通过增加观花观叶植物,重塑场地空间并添置适老化、适儿化健身休闲设施,这里成为了市民休闲健身的“小氧吧”。约6000平方米绿地提质项目让市民可以散步休憩。

在沙坪坝区小龙坎广场,通过拆栏杆、平整地,调整现有植物,同时重养护、保存活,增添休闲设施,为周围居民提供休闲舒适的绿色共享空间;在高新区凤苑路,通过优化树种选择,构建以遮阴防护为主、兼顾美观的道路绿化系统……
今年以来,我市各区县充分挖掘并

发挥街头绿地的服务功能,运用园林艺术手法,科学调整和配置植物,合理布局景观层次,逐步完善街头绿地游憩、休闲功能。

“去年市城管局已经制定了《重庆市街头绿地提质民生实事实施方案》(以下简称《方案》),明确了未来三年的工作方案。”市城市管理局城市园林绿化管理处处长廖聪全介绍说,根据《方案》今年我市强化城市园林绿化精细化管理,提升绿地景观品质,优化城市绿地服务功能,加强林下空间梳理,打造供市民游憩、观赏、休闲的可进入绿地。
截至目前,我市已完成“街头绿地提质”项目217个,完工项目面积288万平方米,超额完成了《目标任务》所提到的“实施街头绿地提质项目200个,面积200万平方米。”目标。

劳动者港湾 基本实现中心城区重要公共场所全覆盖

位于红旗河沟国美商场旁的江北区劳动者港湾,是环卫工人陈绿群常去的地方。小小的“港湾”里,不仅有实用的电器设施,还摆放着杂志、药品、雨伞等日常用品。“除了累了能歇脚、渴了能喝水、饭凉能加热……”陈绿群告诉记者,江北区劳动者港湾还多了一项服务——提供免费的早餐。
“以前我们都是自己在家做早饭,四五点钟就要起床,现在有了免费早餐,可以多休息一会儿,还节约了生活开销。”陈绿群说,“劳动者港湾就像我们的家一样,夏日能遮阳避暑,冬日能挡风避雨,非常温馨。”
“今年以来,劳动者港湾持续优化管理服务,建好的同时也要管理好。”市城市管理局市容处处长舒亮伟告诉记者,从劳动者使用角度出发,除了配备桌椅、烧水

壶、微波炉、储物柜等基本设施让劳动者“累了能歇脚、渴了能喝水、饭凉能加热”外,部分劳动者港湾还配置了常用医药箱、无线WiFi、书报角、影音设备等,并提供免费早餐,让户外劳动者在城市里面也能找到归属感。
另一方面,我市劳动者港湾拓展基础功能,尝试在有条件的劳动者港湾配置洗澡间,探索劳动者港湾与停车场、充电站等不同市政设施、文化旅游设施协同建设,提供更贴心的服务,最大程度发挥港湾服务功能,让市民游客共享城市建设成果。
根据《目标任务》,今年以来,我市已新建劳动者港湾350座,总数达到1200余座,每年服务户外劳动者1800万余人次,已基本实现中心城区重要公共场所全覆盖。

社区体育文化公园 市民身边的健身休闲空间

“700米长的健身步道、1.3公里的滨水休闲道,室内运动场馆、游泳健身馆一应俱全。”市民魏军楷对家门口的九龙坡区彩云谷社区体育文化公园设施如数家珍,从今年7月公园建成投用后,魏军楷就成了这里的常客。
位于九龙坡区陈渡路大桥东侧的彩云谷社区体育文化公园,建设规模约17.1万平方米,公园形象定位为“彩云之谷、艺术台地”。“这座公园严格遵循了生态优先原则,以‘重回自然生境’为主题,将景观结构划分为‘一带四区’,依据场地的标高将场地分为了四个板块,融入健身、康体、亲子等空间活动元素,是全年龄段活力健康的户外空间。”市城市管理局公园管理处处长王皓敏介绍说,彩云谷社区体育文化公园不仅满足了市民的健身功能需求,也提升了彩云湖周边人居环境。
记者走访发现,在高新区凤鸣湖社区也建设了颇具规模的体育文化公园:这里运动场地面积约有5000平方米,还修建

了1公里左右的环湖步道,以及标准网球场、篮球场、5人制足球场等设施,成为当地全民健身的新载体。
位于北碚区文藻路旁的书香社区体育文化公园虽然不大,只有2000平方米,但却巧妙利用“边角地”的杰作。“这里原来是一片不可进入、植物杂乱的荒地,现在保留了原有的大树,还修了健身步道,安装了运动器材、健身器械,留出了儿童游乐设施和活动场地。”王皓敏说,公园现在成了以青少年体测运动为主题的社区体育文化公园,更为周边居民提供了一个休闲、健身的绿色空间。
根据《目标任务》,2022年将在主城区建设社区体育文化公园25座,在保障生态功能的基础上,布置球类运动场地、健身设施、跑步道、健身步道以及各类儿童设施、便民设施以及文化景观、小品等元素,满足各年龄段群众体育锻炼需求。截至11月底,我市已完工15座社区体育文化公园,其余10座正在抓紧进行施工和收尾工作。